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· Η Τριμηνιαία Έκθεση Προόδου (ΤΕΠ) αποτελεί ενδιάμεσο παραδοτέο του/της υποτρόφου, αφορά στην πιστοποίηση του φυσικού αντικειμένου της μεταδιδακτορικής έρευνάς του/της και συναρτάται με την συνέχιση της χρηματοδότησής του/της στο πλαίσιο της Πράξης «Ενίσχυση του ανθρώπινου ερευνητικού δυναμικού μέσω της υλοποίησης διδακτορικής έρευνας» (MIS-5113934) (ΕΣΠΑ 2014-2020).

· Το έντυπο της ΤΕΠ του/της υποτρόφου συμπληρώνεται από τον/την υπότροφο. 

· Η ΤΕΠ υποβάλλεται από τον/την υπότροφο, σε μορφή pdf στην ηλεκτρονική πλατφόρμα του ΙΚΥ εντός επτά (7) ημερών από την ημερομηνία λήξης του εξαμήνου αναφοράς. 

· Η συμπλήρωση του συνόλου των πεδίων του παρόντος εντύπου γίνεται αποκλειστικά σε ηλεκτρονική μορφή. 

· Στις περιπτώσεις που χρειάζεται να γίνει αναφορά του συγχρηματοδοτούμενου προγράμματος, όπως σε παρουσιάσεις, δημοσιεύσεις κ.ά., καθώς και στο εμπροσθόφυλλο της διδακτορικής διατριβής, η πρόταση/λεκτικό που θα πρέπει να περιέχεται στο κείμενο είναι: 


ΣΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ 
«Η υλοποίηση της διδακτορικής διατριβής συγχρηματοδοτήθηκε από την Ελλάδα και την    Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) μέσω του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση», 2014-2020, στο πλαίσιο της Πράξης «Ενίσχυση του ανθρώπινου δυναμικού μέσω της υλοποίησης διδακτορικής έρευνας Υποδράση 2: Πρόγραμμα χορήγησης υποτροφιών ΙΚΥ σε υποψηφίους διδάκτορες των ΑΕΙ της Ελλάδας».


Και η απαραίτητη ενιαία οπτική ταυτότητα:
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               ΣΤΑ ΑΓΓΛΙΚΑ
«The implementation of the doctoral thesis was co-financed by Greece and the European Union (European Social Fund-ESF) through the Operational Programme «Human Resources Development, Education and Lifelong Learning» in the context of the Act “Enhancing Human Resources Research Potential by undertaking a Doctoral Research” Sub-action 2: IKY Scholarship Programme for PhD candidates in the Greek Universities».


Και η απαραίτητη ενιαία οπτική ταυτότητα:
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